

# 胃肠息肉的危害及治疗方法

▲ 宜宾市第一人民医院 何启蓉

随着人们生活方式、饮食习惯的变化，消化道系统疾病的患病人数逐渐上升，其中胃肠息肉是比较常见的。这主要是由于胃内息肉样粘膜的隆起，胃肠息肉疾病的打坐有多发性或是单发性。一般在息肉体积比较小的阶段，不会引起过多的症状，但随着疾病的加重，胃息肉可能会出现炎症或是出血等情况，患者就会出现腹部不适、腹部隐痛以及恶心、呕吐的症状。

## 胃肠息肉的常见危害

胃肠息肉在其刚开始成型阶段时，由于息肉的体积比较小，患者通常不会出现特别的症状，但是随着息肉的不断增长，患者会逐渐感到胃部出现无规律性的隐痛、刺痛、钝痛或是绞痛的情况，使得患者在生理上感到极大的不适，进而影响到患者的正常生活。

胃肠息肉的形成会在一定程度上对胃部的正常蠕动产生影响，在进食的过程中，胃部对食物的消化、吸收能力就会受到一定的

影响，进而会导致患者出现消化不良的症状，甚至还会导致患者出现营养不良的情况，影响到患者的身体健康以及正常机体指标。

无论胃肠息肉是否严重，都会给患者带来精神上的烦躁，负面情绪增多，对患者的生活以及精神状态会产生极大的负面影响，且过多的负面情绪还会在一定程度上导致胃肠息肉的增长，不仅对患者的身体健康造成影响，还会极大的影响到患者的心理健康。

如果胃肠息肉没有及时的治疗，其发生恶性的可能性比较大，胃肠息肉可能会逐渐发展为胃溃疡、胃穿孔、糜烂性胃炎等严重疾病，随着病情的发展，还可能导致其癌变，致使胃癌的发病。尤其可见胃肠息肉的危害是极大的，因此一旦发现胃肠息肉，一定要采取及时有效的治疗。

## 胃肠息肉的治疗方法

随着医疗技术水平的不断发展提高，在对胃肠息肉的治疗上，方法也是多种多样的，

常见的治疗方法有以下几种：

**酒精注射法** 在内镜辅助下，用酒精沿息肉基地做点式注射，常用于广基息肉治疗。

**冷冻法** 将制冷气体利用特质导管，穿过内镜活检孔喷在息肉的表面，或是用特质的冷冻杆在与息肉接触，使息肉组织坏死脱落。该治疗方法一般针对单个较大且难以一次性治愈的息肉，在当前治疗中比较少用。

**射频法** 借助于射频为200~750kHz的电磁波，使得息肉组织局部产热进而蒸发水分，从而导致息肉组织的坏死。

**氩离子凝固术** 氩气在离子化传导中会因钨丝电极的作用产生高频电能，能使息肉组织产生凝固，治疗效果良好，主要用于对广基无蒂，且直径小于1.5厘米的息肉治疗。

**微波灼除法** 原理为微波下极性分子振动会产生热效应，对胃肠息肉做灼除，同时还能有效止血。一般在直径小于2厘米的无蒂息肉治疗中的应用较为广泛，小息肉能够一次性灼除，大息肉则需要多次灼除。在治

疗中需要注意对灼烧深度的控制，这种治疗方法操作较为简单、安全、且治疗成本较低。

**激光法** 利用激光器产生的高能量激光，在内镜的辅助下对病变组织进行照射，破坏病变组织结构，从而取出息肉。但需要的是不能长时间的照射，否则可能会导致穿孔，这种治疗方法对周围组织的损伤比较小。

**尼龙丝及橡皮圈结扎法** 对息肉的根部进行结扎，使其逐渐缺血坏死，能够有效避免穿孔的发生，通常在结扎后的第一周息肉会自动脱落形成浅溃疡，在第3~4周形成白色瘢痕治愈。

**高频电凝切除法** 这种方式是胃肠息肉治疗中目前比较常用的方式，借助于高频电流产生的热效应，对息肉组织进行凝固、坏死处理，从而达到切除的目的。

以上就是几种常见的胃肠息肉治疗方法，根据息肉的大小、位置、数量及部位等选择适合的治疗方法，为避免息肉的复发，患者还需要定期进行复查。

# 房颤患者是否应该接受抗凝治疗？

▲ 自贡市第四人民医院 邓翠东

心房颤动是临幊上一种较为常见的疾病，该疾病的主要症状就是心律失常，客观说就是心率跳动无规律。正常情况下，这种疾病的发生与二尖瓣狭窄风湿性心脏病有着密切的关系，但是没有该疾病的人也有发生的可能。在临床研究中发现，人们的年龄越大，发生房颤的可能性就越大。

## 房颤的发生原因

许多疾病可增加心房颤动的风险，并增加心房颤动并发症。目前已明确与心房颤动相关的因素有年龄、肥胖、吸烟、酗酒，与心房颤动相关的疾病包括高血压、心力衰竭、瓣膜病、心肌梗死、糖尿病、慢性阻塞性肺疾病（COPD）、慢性肾病、甲状腺疾病和睡眠呼吸暂停。控制和治疗这些因素可能减少心房颤动的发生、发展及并发症。

## 房颤的分类和治疗

要想判断是否需进行房颤抗凝治疗，就要先区分房颤的种类。通常房颤有三个不同的种类：初发性、阵发性、持续性房颤及长程持续性房颤。如果患者发生的是初发性房颤，之前没有房颤的病史，就要通过检查手段来排出其他造成房颤的因素，比如甲亢、心脏瓣膜病等，对于这种情况引起的房颤，患者不要急于进行药物干预，首先需做的就是对病因的祛除。如果患者是阵发性房颤，而且发作时是间接性的，发病时间没有超过一个星期，如果发病就要到医院接受治疗。

如果患者的发病时间超过2天，就有可能形成血栓，此时不能进行药物干预，需经过科学的检查以后，确定是否有血栓的形成，排除血栓以后才能进行药物干预，还需利用抗凝药物干预。如果患者的房颤持续性的，就要考虑两个结果，一个结果是让房颤变得正常，另一个结果是让患者带房颤生活。

## 需口服抗凝药物治疗的种类

**非瓣膜病性心房颤动（1）** 利用“CHADS2评分系统”进行评估：当前对于房颤疾病的

评估，最有效的评估系统是“CHADS2 $\geq$ 2分系统”，在该系统使用中，通常评分越高，患者出现中风的可能性越大。首先，如果患者CHADS2评分 $\geq$ 2分，就可以说明患者是中高度风险，对于这类患者，如果没有药物禁忌，就要长期服用抗凝药物对疾病进行干预。其次，如果患者的CHADS2评分=1分，就要充分考虑是否要进行抗凝治疗或抗血小板治疗，可选择抗血小板药物阿司匹林等药物，服用次数为每天一次，每次服用量根据医嘱服用。最后，如果患者的CHADS2评分=0分，就不需进行抗凝治疗；（2）利用“CHA2DS2-VASC评分系统”进行测评。在低风险房颤患者的干预中，如果患者希望进行抗凝治疗，该类型房颤患者的比例占据非瓣膜病房颤比例的40%。为了将低风险患者进行有效的识别，就要利用“CHA2DS2-VASC评分系统”做好评估。首先如果CHA2DS2-VASC大于等于2分，这就证明患者需要进行抗凝治疗；如果患者的CHA2DS2-VASC评分等于1分，就要根据风险的可能进行选择，可以服用抗凝药物，也可以不同抗栓药物，但是最佳的治疗方法就是抗凝。最后对于CHA2DS2-VASC评分为0分的患者，就不需使用抗凝药物。

**瓣膜病性心房颤动患者** 这类患者的重要风险就是栓塞，对其治疗需进行抗凝干预。

## 房颤治疗中需注意的问题

为防范房颤患者的严重血栓并发症，要根据患者的情况选择合适的抗凝药物。对于需进行抗凝的患者，在初期使用抗凝药物时，要严格按照医生的叮嘱和说明书进行服用，至于是否需进行长期的抗凝药物服用，需咨询医生。其次在使用抗凝药物的过程中，如果患者的皮肤、消化道等部位存在出血现象，要立即停止服用抗凝药物，如果情况比较严重，要到医院进行治疗。最后要想保证抗凝治疗的安全性，就要定期到医院进行效果测定，对于年龄较大，自身凝血功能较差、具有出血倾向的患者，最好不要进行抗凝治疗。

耳、鼻、眼、嘴每一个部位都有它独一无二存在的意义，耳的存在可以让我们听到身边各种各样的声音，让我们利用声音去感知周围的世界，但同样的耳同样也会生病，如中耳炎就是一种常见的耳鼻咽喉科的疾病之一。

## 分泌性中耳炎的形成原理

耳包括外耳、中耳和内耳三部分，以鼓膜为界，鼓膜内侧为中耳。中耳炎是累及中耳（包括咽鼓管、鼓室、鼓窦及乳突气房）全部或部分结构的炎性病变。可分为急性中耳炎、慢性化脓性中耳炎、分泌性中耳炎，是临幊上最常见的儿童疾病之一。

中耳炎简言之就是中耳部位出现的炎症，一般出现中耳炎后常会表现出听力下降、耳鸣、耳内闭塞感等，导致其出现的直接原因为中耳积液。当然不同的患者个体患病后在一些症状上还有一定的差别，且不同的患者群体也会有不同的表现。

出现了分泌性中耳炎导致的耳痛之后对于成年人来说还好，毕竟大家都是成年人了这点疼还能忍，但是发生在孩子身上可就不同了，孩子出现疼痛后常会出现哭闹不止等。一般出现这种的病的原因与很多因素有关，当受到不良因素的影响后，咽鼓管通气功能出现障碍，后使得黏膜吸收了中耳的气体致使中耳负压产生变化，后静脉扩张，增加了通透性，最后血清在中耳的部位出现了积聚，形成中耳积液，导致患者出现了分泌性中耳炎。

## 中医治疗分泌性中耳炎的优势

尽管分泌性中耳炎的症状看起来有些吓人，但也不要过度恐慌，这种病可以治疗，而且不止一种方式，患者朋友们完全可以根据自己的情况或者喜好去选择治疗手段。就拿中医治疗来说，以下这些中医治疗方式在分泌性中耳炎治疗上效果都不错：

**药物治疗 对症又安全** 在我们普通人的眼中，好像什么病都可以找到药物治疗的方式，分泌性中耳炎这种疾病也不例外，

# 分泌性中耳炎的中医治疗方法

▲ 四川省遂宁市中医院 卢小清

在中医治疗中也可以选择中药治疗。我们都知道中医治疗讲究辨证，因此在治疗中一般的中医医生都会对我们出现分泌性中耳炎的中医病因进行分析。

分泌性中耳炎在中医中被划归为“耳聋”“耳闭”等范畴，中医领域它的名字叫做“风聋”或者“卒聋”，初期患者出现此病的原因多与邪滞耳窍、外邪侵袭、经脉不畅等有关，因此中医药物治疗中常常会看到炒栀子、干鱼腥草、茯苓、蒲公英、土茯苓等可以扶正祛邪、疏通经络、利气机、滋阴清热等药物，这些药物都可以从病因上对症治疗，确保治疗的最终效果。

**针灸治疗 效果佳** 针灸也是中医治疗疾病中比较常见的手段，就算我们没有亲身体验过针灸，但对其的印象中也保留着此种方式可以舒经活络、祛邪等印象，而且针灸治疗还有最大的特点在于其治疗中取穴施针。不同的穴位对应我们身体的不同器官和功能，通过针灸达到去除中耳炎的目的。例如，在分泌性中耳炎治疗中就可以在药物治疗的基础上搭配上一定的针灸治疗，从翳风、听宫、外关、阳陵等穴位施针，利用高频率电麻仪强刺激，每天治疗一次即可。

**分期治疗 最具优势** 中医治疗在辨证治疗中会根据患者病情不同采用不同治疗手段，就算对患者仅仅是用药物治疗也会根据患者病情所处的时期不同采取针对性治疗手段。

分泌性中耳炎不同时期可以这样治疗：病之初，患病的初期病情并不严重，且大多与风邪侵袭有关，因此治疗中医医生会根据风热犯肺型、风寒束肺型不同给予不同的药物治疗，并还可以根据年龄、性别等对药物剂量进行调整；病之中期，患病的中期病情已经有所加重，常常会出现一些其他并发症，因此在治疗中会增加一些可以针对并发症治疗的药物，以达到分泌性中耳炎与并发症同治的目的。此时治疗会根据湿热内蕴、湿痰阻肺不同选择不同的药物。